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Uddannelses- og Forskningsudvalget 

Folketinget 

Christiansborg 

1240 København K 

I brev af 9. juni 2022 har udvalget efter ønske fra Stinus Lindgreen (RV) stillet mig 

følgende spørgsmål: 

Alm. del spørgsmål 201 

 

Vil ministeren kommentere opråbet fra danske forskere, der blev bragt i 

Politiken den 2. juni 2022, og vil ministeren i den anledning være åben 

overfor at se på, om der skal ske justeringer af universitetsloven? 

https://politiken.dk/debat/kroniken/art8786307/Det-er-p%C3%A5-tide-at-vi-

fort%C3%A6ller-jer-hvordan-det-st%C3%A5r-til-p%C3%A5-universite-

terne 

Svar 

Dansk forskning har generelt gode betingelser. Vi har dygtige forskere og et højt 

investeringsniveau. Danmark er et af de få europæiske lande, hvor det offentlige 

bruger 1 pct. af BNP på forskning. Dansk forskning klarer sig rigtig godt – også in-

ternationalt.  

 

Men det gør indtryk på mig at læse om de oplevelser, som kommer til udtryk i det 

åbne brev ”Sæt forskningen fri”. Det gælder blandt andet de vidnesbyrd, som er 

kommet frem ifm. kampagnen ”Please don’t steal my work”, og her vil jeg se på, 

hvorvidt og hvordan vi kan undersøge omfanget og alvoren af problemerne.   

 

Jeg hilser debatten om de grundlæggende forhold for forskningen, som brevet rej-

ser, velkommen. Det gælder også debatten om universitetsloven. Synspunkterne 

er som sådan ikke nye, men diskussionen er altid relevant, og jeg vil følge den 

med et åbent sind. 

 

Endelig vil jeg gerne understrege, at en diskussion om, hvordan det står til med 

den akademiske frihed, forskningsfrihed, medbestemmelse på universiteterne, 

forskningsfinansiering mv. ikke alene handler om universitetslovens bestemmel-

ser, men i høj grad også om den kultur, der er på institutionerne, og om den kon-

krete ledelse, der bedrives på mange niveauer på institutionerne.  

 

Jeg har inviteret gruppen af forskere bag det åbne brev til et møde efter sommer-

ferien for at høre mere om de synspunkter og oplevelser, som er gengivet i brevet. 

Jeg vil herefter forholde mig nærmere til sagen.  

 

Offentligt
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Med venlig hilsen 

 

 

Jesper Petersen 
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